

## مکتب حافظ - شہر مار

نظم "مکتب حافظ" شہر مار کے قلمبردار کا نام ہے۔ یہ نظم خواجہ حافظ شہر مار سے متاثر ہو کر اور ان کی بیرونی میں لکھی گئی ہے۔ ان کے خیال کے مطابق حافظ کا کلام معیاری شاعری کا نمونہ ہے۔ شہر مار نے بیشتر غزلیں لکھی ہیں جو کہ ہمارے میں شیخ سعید اور خواجہ حافظ شہر مار سے زیادہ متاثر ہیں۔ کلمے اور ترکیبیں قدیم ہیں اور ان کے لہجے کلاسیکی شہر مار کا ہے۔ تشبیہات و استعارات اور بلاغت لفظی اور معنی پر قدیم ہیں۔ گل و بلبل، شیخ و بیروان، ساقی و میخانہ، لیلیٰ جنون و غیر قابل تذکرہ ہیں۔ البتہ شہر مار میں غزل جیسی پابندی ہے۔ الفاظ بھی شہر مار اور مکتب حافظ کے ہیں۔

"مکتب حافظ" کا پس منظر یہ ہے کہ شہر مار کی زندگی عموماً اور جوانی خصوصاً ناامردی، یا میرٹھ اور حرمانِ نصیبی سے دوچار رہی ہے، انھوں نے عشق میں ناکامی، دوستوں کی بے وفائی اور گونا گوں بیہوشیاؤں کا سامنا کیا ہے۔ چنانچہ ان غزلوں میں حسنِ شاعری سے دوشت بدوش ان چیزوں کی جھلک دکھا سکتے ہیں۔

پیش نظر نظم میں شہر مار ہی سے محبوب کی جدائی کا تذکرہ ہے۔ ایام گزشتہ کی تاشیاں ماہوں کی برکت کی حقیقت لکھی ہیں۔ انھیں کسوٹی کے دنیا میں محبوب کا سراپا دیکھ لیتے ہیں، حسنِ حشوت اور جلوہ محبوب کے لیے "کلام" کا لفظ علامتی طور پر استعمال ہوا ہے۔ محبوب کی ہر ادا اپنی آپ مثال ہے اس کی نغمہ آئیں اور ادائیں کوئی جوڑ نہ آئیں۔ شہر مار محبوب کے ہر ایشیاں ہیں کہیں حریف اور ہوسرے ہر مت پر تکیہ و فتوت لپیٹتے ہیں، وہ محبوب کے قصور اور جلووں کے سراہے ہوئے گذار سکتے ہیں۔ وہ دائمی وصال میں جاتے ہیں بلکہ ان کا ماننا ہے کہ محبوب جس طرح بلند و بالا حلالِ مہمان شاہ کے محل و محلہ رہا ہے، اس طرح یہاں ان کی تاشیاں میں بھی آجائے، چند لمحے گزارے اور پس۔ انھوں نے محبوب کی قدر و منزلت کے مقابلہ میں اپنی ذلت و خواہی ظاہر کی ہے۔ اس سے جذبات کے انہرام اور عشق کی راہ میں حیرت و حفاوت کی اجیہ مثال اور بہترین ترجمانی ملتی ہے۔ آہ و غصہ وہ ہیں آتا ہے جبہ نہیں محبوب سے ہم آنوشی کا شرف حاصل ہوتا ہے اور وہ ایسا اٹنا گھر جانتے ہیں کہ انہیں سورج اور چاند کے جلوے وغروب کی کوئی خبر نہیں ہوتی۔ محبوب کے بدلے مثال اور بے حد و حساب حسن و جمال کے اکتانے فطری دنیا اور قدروں افسانے لگانے سے لطف انور ہونے سے بے نیاز کر دیا۔ مگر وہ خود بھی بہ محسوس کرتے ہیں کہ وہ حریف و ہوسرے اور افسانے پرستی و خرد خیزی کی لطف بہرہ رہے ہیں، اس لیے وہ عشق و حوریت کی راہ میں ہر شے کو فانی و فانی خدا سے دستگیری اور اکتانے جانتے ہیں۔ وہ عشق میں آجائے کی راہ اور ہر شمار و تشریح و فراز کی طرف اشارہ کرتے ہیں یہ بھی خیال رکھتے ہیں کہ محبوب کی بے لوجہی اور بے اعتنائی کے خلاف کوئی فریاد یا درخواست ہی نہ کی جائے کیونکہ اس سے بے لوجہی اور بے بافت عشق کے حق میں کوئی مناسب ہے اور نہ ہی وہ اللہ مقرر ہے۔

آخری شعروں پر ملاحظہ کیجئے کہ شہر مار، حافظ سے کہیں خود متاثر ہوئے کہ ان کے دستان اور طرزِ روش کو چھوڑ کر اپنی جگہ پر لکھ کر خواجہ حافظ کے ہر لوجہ گہرائی اور لہجہ لہجہ حاصل کلام یہ ہے کہ شہر مار نے اپنی اس غزلیں نظم "مکتب حافظ" میں وارد اشعار، محبوب کے تصور اور جلوے، عشق کی راہ میں فدویت کے جذبات اور حفاوت پسندی کے رجحانات پیش کیے ہیں۔

سناٹھی مختلف کیفیات، گونالوں احساسات کی اجیہ ترجمانی بھی کی ہے۔ ہوسرے پرستی، دل شکنی اور کرورت سے بچنے کی قدیم دسی ہے۔ مقطع میں "مکتب حافظ" کی عظمت اور اس سے اپنی قلبی وابستگی کی وضاحت کی ہے بلکہ خود کو دوسری جگہ اقرار کیا ہے کہ "مکتب حافظ" کا نام "مکتب حافظ" کے لیے ہے۔ عشق، اصولِ حیرت اور اسلوبِ شاعری کی وضاحت اپنی فحفاوت جنوں سے "مکتب حافظ" شہر مار کی ایک اہم نظم ہے جس میں غنائیت اور شہر مار کی فراوانی اور سلاست و روانی اس قدر و دو چہرہ کر دیا ہے۔

## ضلال و دلال — بہارِ شہری

"ضلال و دلال" صرف سادات اشعاری کی مختصر سی بہارِ شہری کی حسین و جمیل نظم ہے جس کی حسن و جمال کی عمارت انھوں نے "ضلال (گمراہی)" اور "دلال (معتشوق کا عشق و ناز)" کی رعایتِ انظر سے سداک و خیریت سے تیار کی ہے۔ دوسری طرف فقہ مجاہدین "دال" اور "ض" فریبِ المخرج حروف ہیں۔ اسی بنا پر علم کی کمی اور غلو کی وجہ سے بعض لوگ "ظن" کا لفظ "د" اور "ض" میں جوہر عرانی کے بنیوی شرف میں شہرِ علی کریم "لم" میں آئیے بڑے عالم (شیخ) قرآن کا درس دیتے تھے۔ اسی شہر میں آئیے بڑے خداداد حسن و جمال سے مالا مال چھوٹی کم عمر بھی ان سے پڑھنے آتی تھی۔ اس معصوم کم عمر غنیچہ دین خواصورت کی طرف سے حسن و جمال اور عشق و ناز نے شیخ کے عدم متزلزل اور دل درگاہ کر دیے تھے۔ شیخ اسے "ضلالِ حسین" کا درس دیتے تھے اور فقہ مجاہدین کے لفظ سے "ض" کا صحیح خروج نکالتے تھے لیکن کم عمر بھی اپنی غنیچہ دہشتی اور حروف کا صحیح خروج نکالنے کی صلاحیت کی کمی کی وجہ سے "ظن" کا صحیح تلفظ نہیں نکال پاتی تھی اور اس لہجہ سے "ضاد" کی بجائے "دال" کا تلفظ ہو جاتا تھا یعنی "ضلال" بمعنی گمراہی کی جگہ "دلال" بمعنی "معتشوق کا عشق و ناز" بولنی تھی۔ لیکن شیخ بار بار "ضلالِ حسین" پڑھتے تھے اور وہ بھی بار بار "ضلالِ حسین" پڑھتی تھی۔ اب بہارِ شہری نے شیخ کو نصیحت کی کہ وہ براہِ ضلال یعنی گمراہی سے راستہ و ایسی جو الگ گاہ نہ بنائیں کیونکہ یہ عشق و شکر غنیچہ دین کم عمر کی نہ تو صحیح تلفظ آسکتی ہے اور نہ ہی اپنے خیال سے متصرف (بچرنا) ہو سکتی ہے۔ بہتر یہ ہوگا کہ دونوں ہی اپنے حدود میں رہیں یعنی شیخ اپنے "ضلال (گمراہی)" اور بھی اپنے "دلال (عشق و ناز)" میں۔ خلاصہ یہ کہ اسنادِ تودرس و تدریس کے دوران شیخوں اور جنوں کی نظر اور صلاحیت کا خیال رکھنا چاہیے۔ یہاں بہار نے "ضلال و دلال" اور "شیخ و عشق" کی لفظی رعایت اور معنوی مناسبت سے طنز لطیف سے پیرائے میں ایک نثر خاصہ ضیاء مضمون بیان کیا ہے۔ اگر ایک طرف "ضلال" کی بجائے بھی تلفظ "دلال" سے اس خواصورت بھی کی خطری اور معصوم اداؤں کی ترجمانی ہو رہی تھی تو دوسری طرف اس سے لڑائیوں میں لپٹے ہوئے آئیے بڑے شخص (شیخ) کے دلوں کی ترجمانی نہیں ہو رہی تھی، اس لیے وہ بار بار تلفظ کی درستی پر زور دے رہے تھے۔